Veckoblad 3

Kapitel 4 i Matematisk statistik, Blomqvist U.

Nya begrepp: Kontinuerlig stokastisk variabel, frekvensfunktion f(x),
férdelningsfunktion F(x), vantevarde, varians, fraktiler,
standardférdelningarna rektangel- och exponentialférdelningen,
normalférdelningen.

Ovningar att rdkna:  4.1(inte e-uppgiften), 4.3 — 4.5, 4.6a, 4,7 — 4.10, 4,12 — 4.15,
4.18,4.19, 4.26

Snabbrepetition:

1. Foérdelningen fér en s.v. kan anges genom att man anger frekvensfunktionen eller

fordelningsfunktionen eller genom att man helt enkelt sager att exempelvis & ar
exponentialférdelad.

2. Allmant f6r kontinuerliga férdelningar:

Tva villkor skall vara uppfyllda for att f(x) skall vara en frekvensfunktion:
1) f(x)=0

2) ]Gf(x)dx:1

Foérdelningsfunktion: F(x) = P(§ <x) = If(t)dt

—o0

=)

PE>x) = [f(t)dt=1-F(x)

Pla<&<b)= jf(x)dx = F(b) - F(a)

a

Vantevarde: E(&) = j x - f(x)dx

Varians: Var(g) = Ixz-f(x)dx - [E©)F

Om & ar en kontinuerlig stokastisk variabel med frekvensfunktionen f(x), da galler
for varje reellvard funktion g att

E0®)] = [ g00)-f(x)dx

3. For en kontinuerlig stokastisk variabel & galler alltid P(§ =a) = 0. Se sid. 101



Gammalt tentamenstal: (Ekonomi och produktion/Maskin 111214):
En dator uppgraderas med ett nytt operativsystem. Andringen av tiden, i sekunder,
att koppla upp sig mot Internet kan beskrivas av nedanstaende frekvensfunktion:

ce ® x>0
f(x) = —cx -1<x<0
0 Xx<—1

a) Bestam konstanten c.

b) Bestam férdelningsfunktionen

c) Vad ar sannolikheten att uppkopplingstiden med hjalp av den nya systemet
férandras med minst en halv sekund?

(8 poang)
Gammalt tentamenstal: (Data/elektro 120310):
En kontinuerlig stokastisk variabel & har frekvensfunktionen
0.25+ax for —2<x<0
0.25 for 0<x<2
f(x) = R
0.25-ax for 2<x<4
0 annars
a) Bestam konstanten a.
b) Berakna den stokastiska variabelns vantevarde.
(6 poang)

4. Rektangelférdelning: & ar R(a, b)

1
Frekvensfunktion: f(x) = E a<x<b

0 for dvrigt
0 Xx<a
Foérdelningsfunktion: F(x) = ET_: a<x<b
1 x>b
Véantevarde: E(§) = %b
Varians: Var(g) = (b 1—2a)2

5. Exponentialférdelning: & ar Exp(A)
r-e™ x20
0 x<0

Frekvensfunktion: f(x) = {

Foérdelningsfunktion: F(x)={0 L x<0
1-e™ x>0



Véantevarde: E(§) = %

Varians: Var(§) = %

6. | en Poissonprocess déar det intraffar handelser i tiden (ex. vis. bilar anléander) ar
tidsintervallen mellan handelserna oberoende och exponentialférdelade.

Gammalt tentamenstal: (Bygg 991022):
En utrustning bestar av tre delar, vars livslangder matt i ar, ar exponentialférdelade
med parametrarna A1=0.5, A,=0.5 och Az=1. Alla tre delarna, som fungerar
oberoende av varandra, maste fungera fér att hela systemet skall fungera. Vad ar
sannolikheten att systemet fungerar efter 0.5 ar?

(6 poang)

Gammalt tentamenstal (Kemi 041216):

Till en telefonvéaxel kommer det i genomsnitt 30 samtal per timme. Anta att antalet

telefonsamtal ar Poissonfdrdelat.

a) Vad ar sannolikheten att det inte kommer nagot samtal under en 3-minuters
period?

b) Vad ar sannolikheten att det kommer fler &n 2 samtal under en 5 minuters
period?

c) Anta att ett samtal just har kommit in till telefonvaxeln. Berakna sannolikheten att
det tar langre tid an 2 minuter innan nasta samtal kommer.

(7 poang)

7.  Normalférdelningen: & ar N(u, o)

Foérdelningsfunktion fér den normerade normalférdelningen: &(z) = CD(X—

Véntevarde: E(§) =

Varians: Var(€) = 62

8. Med vanliga beteckningar galler alltid: E[& “} 0 samt Var{& “}_1
c

il kallas den normerade eller den standardiserade variabeln. Om dessutom &
c

arN(u, o) sd ar >— 5= “ normalférdelad; N(O, 1).

Gammalt tentamenstal (Bygg 991022):
En maskin fyller burkar med soppa. Av erfarenhet vet man att vikten varierar fran
burk till burk. Antag att vikten kan betraktas som en normalférdelad variabel med
standardavvikelsen 20 gram. Vilket medelvarde m bér man inrikta sig pa om i det
langa loppet 99% av burkarna skall vaga minst 740 g.

(6 poang)



